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Sessão Plenária 1
Fronteiras do empreendedorismo inovador: novas 

conexões para resultados

Sessão Plenária 3
Ambientes de inovação: uma conexão 

fundamental ao desenvolvimento
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Sessão Plenária 2
MPEs inovadoras: desafios à geração de resultados 

ainda melhores

Sessão Plenária 4
Espaço de conhecimento: ampliação das 

conexões entre os ambientes de inovação e os 
setores público e privado

Destaques Anprotec
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STPs 1 - 6 Pitch Session
Sessão Plenária 5

Conexões globais: abordagem efetiva para 
desenvolvimento de cooperação em CT&I

STPs 7 - 12 Fórum Interativo Sessão de Encerramento

Assembleia Geral Anprotec
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Happy Hour

Solenidade de Abertura 
XXIV Seminário Nacional de 

Parques e Incubadoras
Anúncio dos ganhadores

do jogo Avance! e coquetel

Jantar de Encerramento

STP: Sessão Técnica Paralela      Atividades Anprotec
     Atividades Sebrae

     Sessões Plenárias
     Sessões Interativas

     Minicursos
     Outras atividades

     Eventos em parceria (Abvcap)
     Eventos em parceria (B.BICE+)

Mapa da programação
Clique em cada atividade 
para conferir os detalhes
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Minicursos
Atividades de caráter teórico, com duração de até quatro horas, que proporcionam 
aprendizado e atualização de conhecimentos, por meio da interação com especialistas 
em temas essenciais ao desenvolvimento de habitats de inovação e de empreendimentos 
inovadores. As vagas são limitadas.

Onde está o capital?
8h30 às 12h30

Empresas inovadoras com grande potencial de crescimento demandam recursos de terceiros e, por isso, 
os empreendedores precisam aprender como captar recursos para acelerar a trajetória da próprio negócio. 
Neste curso, Marcelo Nakagawa apresenta como funciona a captação de recursos para empreendedores, 
onde buscá-los e como aumentar as chances de obter o investimento. Serão abordados recursos de 
entidades como BNDES, Finep. CNPq, BNB, Basa, FAPs, Senai, Apex-Brasil e Sebrae, além de investidores 
privados, incluindo investidores-anjo, aceleradoras e capital de risco, no Brasil e no mundo. Ver ementa. 

Instrutor: Marcelo Nakagawa, professor de empreendedorismo do Instituto de Ensino e Pesquisa (Insper)
Participação especial: Clovis Meurer, vice-presidente da Associação Brasileira de Private Equity e Venture 
Capital (Abvcap); Christian de Castro, consultor de empresas na Abvcap e sócio-diretor da Zooks; e Pedro 
Pessoa, coordenador nacional do programa Serviços em Inovação e Tecnologia (Sebraetec)
Local: Sala 1

Credenciamento 
das 7h30 às 19h

Coffee breaks: 10h30 e 15h30
Almoço: das 12h30 às 14h

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/marcelo-nakagawa/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/onde-esta-o-capital/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/marcelo-nakagawa/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/clovis-meurer/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/christian-de-castro/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/pedro-pessoa/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/pedro-pessoa/
http://www.abvcap.com.br/
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Como planejar e implantar uma incubadora de referência
8h30 às 12h30

O curso propõe a discussão de uma metodologia para o planejamento e a implantação de uma incubadora 
de sucesso, tendo como base o Modelo Cerne. Construído a partir de boas práticas de gestão de incubadoras 
de empresas do país, o modelo conseguiu reunir e identificar os processos críticos para o sucesso desses 
ambientes. 
Por isso, durante o curso, será abordado o conceito de incubadora de empresas e suas diferenças com relação 
a outros ambientes, como aceleradoras de empresas, co-working e parques tecnológicos. Adicionalmente, 
serão apresentadas ferramentas para a modelagem de uma incubadora de empresas sintonizada com o 
Ecossistema de Inovação da região. Ver ementa.

Instrutor: Marcos Suassuna, sócio-administrador da Mega Consultores Associados Ltda
Local: Sala 5

Como acessar o capital de risco nas incubadoras e parques tecnológicos:
caso Primatec
8h30 às 12h30

O minicurso apresentará o modelo de relacionamento entre redes de incubadoras e parques com 
fundos de capital de risco. Como exemplo será utilizado o caso do Fundo Primatec, que é destinado ao 
investimento em empreendimentos inovadores, selecionados entre incubados e graduados, e apoiados 
pelas incubadoras e parques da Rede Primatec.  O minicurso pretende mostrar, para incubadoras e parques, 
como obter remuneração com as altas taxas de retorno que podem ser alcançados pelo capital de risco em 
um modelo inovador no cenário brasileiro. Ver ementa.

Instrutores: Guilherme Mantovan, gerente do Departamento e Investimento em Fundos da Finep; 
José Alberto Sampaio Aranha, diretor e fundador do Instituto Gênesis; Robert Binder, gestor nacional 
do Fundo Primatec e diretor-presidente e sócio fundador da Antera Gestão de Recursos S/A; e Marcelo 
Almeida, diretor executivo da Brain Ventures Gestão de Negócios S.A.
Local: Sala Pará

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/como-planejar-e-implantar-uma-incubadora-de-referencia/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/marcos-suassuna/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/capital-de-risco-nas-incubadoras-e-parques-tecnologicos-caso-primatec/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/guilherme-mantovan/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jose-alberto-sampaio-aranha/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/robert-binder/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/marcelo-almeida/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/marcelo-almeida/
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InovAtiva Brasil: capacitação, mentoria
e conexão de negócios inovadores
14h às 18h

Com base na metodologia do InovAtiva Brasil – programa do Ministério do Desenvolvimento, Indústria 
e Comércio Exterior (MDIC) executado pela Wenovate, que visa à capacitação, mentoria e conexão de 
negócios inovadores –, serão apresentadas ferramentas de gestão para startups, em uma linguagem 
de empreendedor para empreendedor. A conexão com investidores será um dos diversos temas 
abordados. Ver ementa.

Instrutor: Bruno Rondani, fundador e presidente do Wenovate - Open Innovation Center
Local: Sala Pará

Quais os fatores de sucesso no gerenciamento de incubadoras?
14h às 18h

As incubadoras de empresas têm despertado interesse governos estaduais e municipais, consideradas 
como um meio para a promoção a cultura do empreendedorismo e da inovação. Entretanto, em muitos 
casos são cometidos equívocos já bem conhecidos dos gestores de incubadoras de empresas mais 
experientes e que acabam trazendo resultados abaixo do esperado. 
Por isso, este minicurso irá tratar dos fatores críticos para o sucesso de uma incubadora de empresas, desde 
a fase de planejamento até sua efetiva operação. Também serão abordados os fatores críticos de sucesso 
durante a operação da incubadora, relacionados às três camadas de atuação do gestor: empreendimento, 
processo de incubação e incubadora de empresas. Ver ementa.

Instrutor: Carlos Eduardo Bizzotto, coordenador de projetos da Anprotec
Local: Sala 1

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/inovativa-brasil-capacitacao-mentoria-e-conexao-de-negocios-inovadores/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/bruno-rondani/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/quais-os-fatores-de-sucesso-no-gerenciamento-de-incubadoras/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/carlos-eduardo-bizzotto/
http://www.mdic.gov.br/sitio/
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Como monitorar as empresas incubadas com eficácia
14h às 18h

O curso irá apresentar e discutir os procedimentos, ferramentas e critérios para avaliar o estágio de evolução 
das empresas incubadas, em conformidade com o Modelo Cerne. 
Os mecanismos de monitoramento são fundamentais para determinar o momento adequado de graduação 
ou desligamento dos empreendimentos e também perceber as dificuldades e potencialidades de cada 
negócio, permitindo a execução de ações que promovam o rápido e bem sucedido desenvolvimento das 
empresas. Ver ementa.

Instrutores: Tony Chierighini, diretor da Anprotec e da incubadora Celta (Centro Empresarial para 
Laboração de Tecnologias Avançadas), e Priscila O’Reilly Castro, gerente executiva do Instituto Gênesis
Local: Sala 5

XXII Workshop Anprotec
Realizado desde 1993, o Workshop Anprotec é um fórum dedicado especialmente aos 
associados da entidade, que ocorre nos dois dias que antecedem o Seminário. 

Estruturação e operação de parques tecnológicos
8h30 às 17h30

Neste ano, o Workshop Anprotec voltado para parques tecnológicos é dedicado a diferentes aspectos que 
influenciam desde a estruturação até a operação desses ambientes. Divididos em grupos de trabalho, os 
participantes discutirão a evolução do conceito de parque tecnológico, os indicadores para mensurar seu 
desempenho, os fatores críticos ao sucesso, o arcabouço legal e as perspectivas de atuação dos parques 
tecnológicos brasileiros nos próximos 20 anos.

Coordenador: Jorge Audy, vice-presidente da Anprotec e pró-reitor de Pesquisa e Pós-Graduação da 
Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul (PUCRS)
Relator: Antônio Abelém, diretor-presidente do Parque de Ciência e Tecnologia Guamá (PCT Guamá)
Local: Sala 3

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/como-monitorar-as-empresas-incubadas-com-eficacia/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/tony-chierighini/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/priscila-oreilly-castro/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jorge-luis-nicolas-audy/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/antonio-abelem/
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8h30 Boas vindas e abertura

9h Discussão
Os parques tecnológicos no Brasil: conjuntura atual

9h30
Apresentação dos programas e linhas do Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES) para apoio a 
parques tecnológicos
Luciana Capanema, gerente de Inovação do BNDES 

9h40 Apresentação Finep: lançamento do Fundo Primatec
Guilherme Mantovan, gerente do Departamento e Investimento em Fundos da Finep

10h Apresentação da estrutura e objetivos do workshop

10h30 Coffee break

11h

Introdução aos temas
- Conceito: Jorge Audy, vice-presidente da Anprotec e pró-reitor de Pesquisa e Pós-Graduação da Pontifícia Universidade 
Católica do Rio Grande do Sul (PUCRS)
- Indicadores: José Eduardo Azevedo Fiates, diretor executivo do Sapiens Parque e integrante do Conselho Consultivo da Anprotec
- Fatores críticos: Francisco Saboya Albuquerque Neto, diretor da Anprotec e diretor-presidente do Porto Digital
- Arcabouço legal: Luís Afonso Bermúdez, ex-presidente da Anprotec e decano de Administração da Universidade de Brasília (UnB)
- Perspectivas: Maurício Guedes, ex-presidente da Anprotec e diretor do Parque Tecnológico UFRJ

12h Formação dos grupos e início das discussões

12h30 Almoço

14h Trabalhos em grupo

15h30 Coffee break

16h Apresentações dos grupos em plenária

16h50 Discussão final

17h15 Encerramento

* Ao final da atividade, será realizada uma reunião da Divisão Latino-Americana da Associação Internacional de Parques Tecnológicos e Áreas de 
Inovação (IASP), exclusiva para associados IASP.

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/luciana-capanema/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/guilherme-mantovan/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jorge-luis-nicolas-audy/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jose-eduardo-azevedo-fiates/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/francisco-saboya-albuquerque-neto/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/luis-afonso-bermudez/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/mauricio-guedes/
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Atividades com parceiros
Com o objetivo de ampliar sua atuação e ações em prol do empreendedorismo inovador, 
a Anprotec estabelece acordos de cooperação que ajudam a fomentar o surgimento de 
negócios inovadores no Brasil. Os representantes das instituições parceiras trazem novos 
conhecimentos ao público do Seminário Nacional, por meio de palestras, workshops e 
minicursos.

Workshop B.BICE+ sobre as melhores práticas brasileiras e
europeias para transferência tecnológica e gestão da inovação
9h às 18h

O workshop permitirá trocas de conhecimento e experiência, além da criação de uma rede de contato, 
entre agentes europeus e brasileiros da área de transferência de tecnologia. A atividade será dividida 
em duas etapas: a primeira com treinamento sobre a transferência de tecnologia e gerenciamento de 
inovação, com ênfase em proteção de propriedade intelectual, avaliação e comercialização da tecnologia; 
a segunda, que possibilitará a apresentação das melhores práticas para cooperação entre Brasil e União 
Europeia. O objetivo será identificar os principais obstáculos para cooperação em inovação e transferência 
de tecnologia e apresentar saídas para transpor tais barreiras.

Local: Sala 8

atividade com tradução simultânea
inglês/português

http://www.b-bice-plus.eu/
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Mesa redonda B.BICE+ sobre propriedade intelectual
14h às 18h

Com o objetivo de promover um entendimento legal a respeito dos direitos de propriedade intelectual, 
essa sessão identificará e descreverá problemas que impedem a cooperação entre Brasil e União Europeia 
(UE) nessa área. Além da troca de experiências e da apresentação de boas práticas, a mesa redonda irá 
avançar na construção de um Help-desk sobre cooperação Brasil-UE em propriedade intelectual, com base 
no modelo já implementado por Mercosul-UE.

Local: Sala Marajó 1

Happy Hour
19h
Local: Amazon Beer Estação das Docas

atividade com tradução simultânea
inglês/português

http://www.b-bice-plus.eu/
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Minicursos e mesas redondas
Atividades com duração de até quatro horas, que proporcionam aprendizado e atualização 
de conhecimentos, por meio da interação com especialistas em temas essenciais ao 
desenvolvimento de habitats de inovação e de empreendimentos inovadores. As vagas são 
limitadas.

Mesa redonda – Atraindo investimentos imobiliários para os parques tecnológicos
9h às 11h

A oferta de espaços e serviços de qualidade tornam parques tecnológicos um excelente polo de atração 
de investimentos imobiliários. Nesse contexto, o objetivo da mesa redonda é discutir caminhos para que o 
potencial imobiliário se transforme em receitas para esses ambientes, contribuindo para sua sustentabilidade.

Coordenadores: Maurício Guedes (Brasil), ex-presidente da Anprotec e diretor do Parque Tecnológico UFRJ, e José 
Eduardo Azevedo Fiates, diretor executivo do Sapiens Parque e integrante do Conselho Consultivo da Anprotec
Local: Sala 4

Minicurso – Estratégias de comunicação para parques tecnológicos
14h às 18h

Mostrar à sociedade os objetivos e benefícios potenciais de um parque tecnológico figura como um 
grande desafio dos gestores desses ambientes de inovação. Para superá-lo, é preciso traçar estratégias de 
comunicação adequadas, que permitam dialogar com diferentes públicos, como investidores, governo, 
comunidades e imprensa, entre outros.  Contribuir de forma efetiva para a elaboração e a execução dessas 
estratégias é o principal objetivo deste minicurso. Ver ementa.

Instrutora: Débora Horn, Jornalista e coordenadora da Assessoria de Comunicação da Anprotec
Local: Sala 4

Credenciamento 
das 7h30 às 19h

Coffee breaks: 10h30 e 15h30
Almoço: das 12h30 às 14h

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/mauricio-guedes/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jose-eduardo-azevedo-fiates/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jose-eduardo-azevedo-fiates/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/estrategias-de-comunicacao-para-parques-tecnologicos/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/debora-horn/
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Fórum Sebrae de Inovação
8h30 às 12h30

O Fórum, que está na sua segunda edição, é voltado a profissionais do Sistema Sebrae, 
gestores de incubadoras de empresas e empreendedores e tem por objetivo discutir as 
melhores práticas de gestão de ambientes de inovação. Durante o evento, serão apresentados 
três cases de incubadoras que concluíram a implantação do modelo Cerne, abordando os 
principais benefícios da adoção da metodologia.
Local: Sala 3

8h30
Abertura
Enio Duarte Pinto, gerente nacional de Inovação e Tecnologia do Sebrae Nacional, e Sérgio Risola, diretor da Anprotec e 
diretor executivo do Centro de Inovação Empreendedorismo e Tecnologia (Cietec)

9h
Apresentação dos principais resultados da implantação do Cerne 1
- Boas práticas
- Cenário antes e depois do Cerne

10h30 Intervalo

11h Perspectivas de futuro de atuação das incubadoras na implantação do Cerne (futuros editais,  indicadores para 
acompanhamento da evolução da maturidade das incubadoras, certificação Cerne)

12h Considerações e encaminhamentos

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/enio-duarte-pinto/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/sergio-risola/
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XXII Workshop Anprotec
Realizado desde 1993, o Workshop Anprotec é um fórum dedicado especialmente aos 
associados da entidade, que ocorre nos dois dias que antecedem o Seminário. 

Cross-innovation: caminho para as incubadoras do futuro
13h30 às 17h30

O workshop foi estruturado para possibilitar a troca de experiências na ampliação dos limites das 
incubadoras de empresas brasileiras, por meio da discussão de abordagens que permitam a geração de 
inovações por parte de empresas estabelecidas no mercado.
Partindo de experiências bem sucedidas em outros países, o workshop discutirá estratégias e ações 
para que as incubadoras brasileiras possam utilizar a experiência na geração e desenvolvimento de 
empreendimentos inovadores para, em cooperação com outras iniciativas, apoiar esses pequenos e 
médios negócios no processo de inovação.

Coordenadores: Maria Alice Lahorgue, coordenadora do Instituto Christiano Becker de Estudos sobre 
Desenvolvimento, Empreendedorismo e Inovação, e Carlos Eduardo Bizzotto, coordenador de Projetos 
da Anprotec
Local: Sala 3

13h30
Abertura
Sheila Oliveira Pires, superintendente-executiva da Anprotec, e Enio Duarte Pinto,  gerente nacional de Inovação e 
Tecnologia do Sebrae Nacional

13h40
Contextualização e apresentação do benchmarking internacional realizado sobre cross-innovation
Maria Alice Lahorgue, coordenadora do Instituto Christiano Becker de Estudos sobre Desenvolvimento, Empreendedorismo e 
Inovação

14h
Apresentação de casos
- Como acelerar a inovação: Santiago Ramos Romeu, integrante do Departamento Comercial da EsadeCreapolis
- Criação de spinoffs industriais no ambiente de incubação: Toon Peeters, gerente de Negócios da Innotek

14h50
Proposta de cross-innovation para o ecossistema de incubação de empresas
Maria Alice Lahorgue, coordenadora do Instituto Christiano Becker de Estudos sobre Desenvolvimento, Empreendedorismo e 
Inovação

15h30 Coffee break

16h30 Discussão em grupo

17h10 Conclusões e encaminhamentos

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/maria-alice-lahorgue/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/carlos-eduardo-bizzotto/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/sheila-oliveira-pires/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/enio-duarte-pinto/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/maria-alice-lahorgue/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/santiago-ramos-romeu/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/toon-peeters/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/maria-alice-lahorgue/
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Atividades com parceiros
Com o objetivo de ampliar sua atuação e ações em prol do empreendedorismo inovador, 
a Anprotec estabelece acordos de cooperação que ajudam a fomentar o surgimento de 
negócios inovadores no Brasil. Os representantes das instituições parceiras trazem novos 
conhecimentos ao público do Seminário Nacional, por meio de palestras, workshops e 
minicursos.

Fórum Abvcap & Anprotec: meu negócio é atrativo ao investidor?
8h30 às 16h30

Promovido por Anprotec e Abvcap, o evento visa à capacitação das empresas ligadas aos parques e 
incubadoras e a aproximação delas com grupo de investidores.

Local: Sala Pará

8h30 Credenciamento

9h Abertura
Representantes da Abvcap e da Anprotec

9h30
Princípios para negociar com o investidor
Rodrigo Menezes, sócio da Derraik & Menezes Advogados e coordenador do Comitê de Empreendedorismo, Inovação, Capital 
Semente e Venture Capital da Abvcap

10h30 Coffee break

11h Dez minutos para atrair o investidor: como preparar uma apresentação de sucesso
Bernardo Castello Branco, sócio fundador e diretor da Casulo Apresentações Vencedoras

11h40 Financiando meu novo empreendimento: diálogo entre um empreendedor e um investidor

12h30 Almoço

14h Pitchings & Coaching: apresentação de empresas inovadoras

16h Síntese do dia e considerações finais

16h30 Encerramento

http://www.abvcap.com.br/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/rodrigo-menezes/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/bernardo-castello-branco/
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Tour pelo Brasil B.BICE+: Oportunidades para MPEs, parques
tecnológicos, incubadoras de empresas, entre outros agentes
da inovação, para cooperação com a Europa
9h às 14h

Organizado pelas embaixadas europeias, pela Eurassex (plataforma de acesso à informação e serviço 
para os pesquisadores) e a delegação europeia, o Tour pelo Brasil tem como objetivo tornar o sistema de 
C,T&I europeu mais visível para parceiros brasileiros e abrir possibilidades de novas cooperações na área, 
ao estreitar as relações bilaterais. O Tour será dividido em duas sessões. O encontro da manhã prevê a 
apresentações de programas de membros da União Europeia que promovem cooperação em C,T&I, bem 
como de programas financiados pela Comissão Europeia com foco no horizonte de 2020.

Local: Sala 8

Encontros B2B B.BICE+
14h às 18h

Rodadas de negócios entre empresas brasileiras e europeias previamente selecionadas. Os encontros 
B2B têm como objetivo estabelecer contatos para a oportunidade de negócios entre empresas brasileiras 
e europeias. É por meio desse encontro também que outros agentes da inovação, como incubadoras e 
parques tecnológicos, poderão fazer acordos comercial e de cooperação para Pesquisa e Desenvolvimento 
nas universidades, centros de pesquisa, parques tecnológico e incubadoras de empresas, SME e start-ups.

Local: Sala 8

atividade com tradução simultânea
inglês/português

http://www.b-bice-plus.eu/
http://www.b-bice-plus.eu/
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Abertura Oficial
18h30

A abertura é o momento que marca o começo oficial da programação relacionada ao evento, 
com a presença de autoridades e representantes do sistema de inovação local. Neste ano, será 
também o momento de conhecer os finalistas do jogo Avance!, game empresarial promovido 
por Anprotec e Sebrae, que simula tomadas de decisões típicas enfrentadas por gestores de 
uma pequena ou média empresa, em um mercado disputado por vários concorrentes. Ao final 
da cerimônia, haverá um coquetel para a integração dos participantes.
Local: Auditório principal
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Sessões Plenárias
Palestrantes e especialistas debatem assuntos ligados à temática do evento, abordando 
diferentes aspectos e sua relação com o movimento do empreendedorismo inovador.

Sessão Plenária 1 – Fronteiras do empreendedorismo inovador: novas conexões 
para resultados
9h às 10h30

As conexões que levam à inovação são o principal tema desta sessão, que reunirá instituições públicas e 
privadas para discutir formas de incluir a inovação entre as prioridades das cadeias de valor, de modo a 
potencializar os resultados econômicos e sociais do empreendedorismo inovador.

Moderadora: Francilene Procópio Garcia, presidente da Anprotec
Debatedores: Kenneth Herd, gerente geral do Centro de Pesquisas Globais da General Eletric;  José Luis 
Gordon, diretor de Planejamento de Gestão da Associação Brasileira de Pesquisa e Inovação Industrial 
(Embrapii); João Menezes, diretor de Sustentabilidade da Biopalma da Amazônia/Vale; e Carlos Henrique 
Garcia, superintendente de Desenvolvimento Tecnológico da Biopalma da Amazônia/Vale
Local: Auditório principal

Credenciamento 
das 8h às 18h

Coffee breaks: 10h30 e 15h30
Almoço: das 12h30 às 14h

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/francilene-procopio-garcia/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/kenneth-herd/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jose-luis-gordon/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jose-luis-gordon/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/carlos-henrique-garcia/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/carlos-henrique-garcia/
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Sessão Plenária 2 – MPEs inovadoras: desafios à geração de resultados ainda 
melhores
11h às 12h15

Educação deficiente, elevada carga tributária, escassez de recursos e falta de conhecimento em gestão. 
Esses são alguns dos desafios enfrentados por pequenos e micro empreendedores brasileiros para crescer 
e inovar. Os caminhos para superá-los serão o foco desta sessão.

Moderador: Luís Afonso Bermúdez, ex-presidente da Anprotec e decano de Administração da 
Universidade de Brasília (UnB)
Debatedores: Flavio de Souza Marinho, gerente de Processos do Serviço Nacional de Aprendizagem 
Industrial da Bahia (Senai/BA), e Carlos Alberto dos Santos, diretor-técnico do Sebrae
Local: Auditório principal

Destaques Anprotec
12h15 às 12h30

Momento dedicado à apresentação dos principais projetos e ações desenvolvidos pela 
Anprotec, bem como de temas relevantes para o movimento brasileiro de empreendedorismo 
inovador.
Local: Auditório principal
Palestrante: Sheila Oliveira Pires, superintendente-executiva da Anprotec

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/luis-afonso-bermudez/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/flavio-de-souza-marinho/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/carlos-alberto-dos-santos/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/sheila-oliveira-pires/
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Sessões Interativas
Espaços para troca de experiências entre gestores de incubadoras, dirigentes de parques 
tecnológicos e empreendedores, com apresentação dos artigos completos, curtos e boas 
práticas de empresas aprovados na Chamada de Trabalhos.

Sessão Técnica Paralela 1 – A inovação e suas conexões no processo de 
desenvolvimento local e regional, no âmbito da economia do conhecimento
14h às 15h20

Moderadora: Gisa Melo Bassalo, Universidade Federal do Pará (UFPA)
Local: Sala 3

14h Márcio Roberto Machado da Silva - “Estruturação da rede de inovação da Ulbra” 

14h20 Kleber Abreu Sousa  - “A dinâmica da inovação em bionegócios no Estado do Amazonas”  

14h40 Solange Maria da Silva - “Avaliação da capacidade de inovação das empresas do setor de serviços de Tecnologia da Informação 
do município de Araranguá” 

15h José Luciano de Assis Pereira  - “Rumo à economia do conhecimento: análise do cenário de transferência de conhecimento nas 
principais instituições de ciência e tecnologia do Estado de Minas Gerais” 

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/gisa-bassalo/
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Sessão Técnica Paralela 2 – Contribuições das incubadoras ao 
desenvolvimento local, ao fomento de inovações sustentáveis em empresas 
incubadas e ao modelo Cerne
14h às 15h20

Moderador: Luís Afonso Bermúdez, Universidade de Brasília (UnB)
Local: Sala 7

14h Alandey Severo Leite da Silva - “O papel das incubadoras de empresas no fomento a inovações sustentáveis de suas incubadas: 
um estudo de caso na Rede de Incubadoras de Empresas do Estado do Ceará (RIC)”  

14h20 Mauricio de Pinho Bitencourt - “Contribuições de uma incubadora de empresa de base tecnológica para o desenvolvimento 
socioeconômico de um município médio: a estreita relação entre a Incit e a cidade de Itajubá - MG”  

14h40 Marilene Castro - “O papel da incubadora de empresas como facilitadora no processo de aquisição de recursos financeiros de 
terceiros pelas empresas incubadas do Distrito Federal” 

15h Francilene Pastre - “Gestão financeira e sustentabilidade na Incubadora Tecnológica da Unochapecó - Inctech: adequação à 
prática chave na metodologia Cerne 1”

Sessão Técnica Paralela 3 – Ambientes de inovação: desafios e obstáculos 
para expandir, gerir e internacionalizar empresas inovadoras
14h às 15h20

Moderador: Paulo Tadeu Arantes, Universidade Federal de Viçosa (UFV)
Local: Sala 4

14h Aurora Carneiro Zen - “O papel do governo no apoio à gestão de inovação das empresas: um estudo exploratório do Programa 
de Núcleos de Apoio à Gestão de Inovação” 

14h20 Aurora Carneiro Zen - “Gestão da inovação em micro e pequenas empresas: uma análise da metodologia ‘Rota da Inovação” 

14h40 Daniele Prozczinski - “Os obstáculos à internacionalização de empresas inovadoras e o papel dos ambientes de inovação no 
Brasil”

15h Silvia Beatriz Beger Uchôa - “Impacto da interiorização da UFAL no desenvolvimento econômico do Estado de Alagoas - análise 
baseada nas empresas incubadas”

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/luis-afonso-bermudez/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/paulo-tadeu-arantes/
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Sessão Técnica Paralela 4 – Educação empreendedora: importância, 
conquistas e barreiras
14h às 15h20

Moderadora: Vanessa Ishikawa Rasoto, Universidade Tecnológica Federal do Paraná (UTFPR)
Local: Sala 8

14h
Cristiana Lúcia Janini Lopes - “Educação empreendedora: um breve estudo da disciplina de empreendedorismo no Instituto 
Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais como indicador de mudança comportamental e geração de 
inovação”

14h20 Érica Pereira Martins - “Educação para o empreendedorismo: possibilidades para os alunos do ensino tecnológico superior do 
campus Pelotas/Instituto Federal Sul-Rio-Grandense”

14h40 Rafaelly Santos Silva - “A percepção do processo de sucessão de empresas familiares por seus sucessores, estudantes da UFRRJ”

15h Nilza Luiza Venturini Zampieri - “O processo de formação do primeiro APL da região central do RS a partir do fortalecimento da 
governança”

Sessão Técnica Paralela 5 – Clusters e questões relacionadas a processos de 
desenvolvimento de produtos e a estudos de viabilidade
14h às 15h20

Moderadora: Maria Alice Lahorgue, Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS)
Local: Sala Marajó 1

14h José Cláudio Pereira - “Vantagens competitivas do cluster eletroeletrônico de Santa Rita do Sapucaí - MG”

14h20 Newton Braga Rosa - “A reincidência de eventos raros em empreendimentos inovadores - modelagem pela distribuição Poisson”

14h40 Adriana Ferreira de Faria - ”Método para análise e avaliação de estudos de viabilidade técnica, econômica e comercial e do 
impacto ambiental e social (Evtecias)”

15h Fabrizio Leal Freitas - “Processo de desenvolvimento de produto: aplicação em um projeto de P&D dentro do Programa Aneel”

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/vanessa-ishikawa-rasoto/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/maria-alice-lahorgue/
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Sessão Técnica Paralela 6 – Parques tecnológicos: desafios e barreiras para 
consolidação destes empreendimentos como habitats de inovação 
14h às 15h

Moderador: Jorge Audy, Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul (PUCRS) e Anprotec
Local: Sala Pará

14h Francisco Horácio Pereira de Oliveira - “O desafio de implantar parques tecnológicos: delimitando o framework de implantação 
de um parque tecnológico”

14h20 Lucas Baldoni - “Parque Científico e Tecnológico da Unicamp e seu entorno: quais perspectivas para consolidar um ambiente de 
inovação?”

14h40 Luiz Cláudio Ribeiro Machado - “Análise preliminar de fatores de sucesso em empreendimentos incubados em parques 
tecnológicos: um estudo de caso no Estado da Bahia”

Pitch Session 
14h às 15h20

Moderadora: Regina de Fátima Faria, Incubadora de Empresas do Instituto Alberto Luiz Coimbra de Pós-
Graduação e Pesquisa de Engenharia (Coppe/UFRJ)
Relator: Athos Vinicius Valladares Ribeiro, analista da Unidade de Acesso à Inovação e Tecnologia do Sebrae
Local: Auditório principal

14h

Incubadoras no Brasil: implantação do modelo Cerne, desafios na gestão e os serviços às empresas
- Cristiane Aguiar Vieira - “A implantação do modelo Cerne e suas contribuições para a D. Incubadora de Negócios de Design da 
UEMG”
- Iara Lucia Vaz Guedes - “Utilização do Cerne no Seridó”
- Marcus Vinicius Duarte Sampaio - “Implantação do modelo Cerne de gestão: desenvolvimento e sistematização dos 
processos - chave de sensibilização, prospecção e seleção de empresas incubadas”
- Maria Clara Fonteque Scacchetti - “Novo método de sensibilização e seleção mediante a indução da inovação em 
empreendimentos tradicionais”
- Gabriel Sant’ana Palmas Santos - “Metodologia de avaliação das startups do Midi Tecnológico”
- Taís Nasser Villela - “Processo de orientação e suporte à proteção da propriedade intelectual dos empreendimentos apoiados 
pela Incubadora de Empresas do Instituto Gênesis da PUC - Rio”
- Técia Vieira de Carvalho - “Diagnóstico das incubadoras de empresas afiliadas à Rede de Incubadoras de Empresas do Ceará - 
RIC”
- Ana Cláudia Rimizowski - “A gestão do conhecimento aplicada ao mapeamento de indicadores da Itfetep”
- Felipe Rodrigues Perrone - “Sistema web como ferramenta importante de integração entre incubados e incubadoras”
- Ricardo Mânica - “A importância de definir uma identidade para uma incubadora: o caso da Incubadora de Base Tecnológica da 
UTFPR, campus de Curitiba”

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jorge-luis-nicolas-audy/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/regina-de-fatima-faria/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/athos-vinicius-valladares-ribeiro/
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14h30

Educação, cultura empreendedora e inovação: novas abordagens
- Nelson Destro Fragoso - “O uso do empreendedorismo como técnica de educação”
- Adelson de Paula Silva - “Educação empreendedora como fator de sucesso para a inovação no contexto de uma abordagem 
CTS - ciência, tecnologia e sociedade”
- Sofia Cieslak Zimath - “A colaboração da Psicologia no processo de empreendedorismo”
- Andréa Tamanine - “A extensão universitária como integradora na educação em empreendedorismo inovador”
- Domingos Sávio Oliveira - “Fórum de inovação como ferramenta para disseminar a cultura da inovação empreendedora e 
potencializar a cooperação entre os setores do Estado do Amazonas”
- Haroldo de Moraes Lopes - “Programa de incentivo à inovação na Facit”
- William Guimarães Lima - “O uso de questionários para diagnóstico do desenvolvimento de projetos em uma ICT do Estado do 
Rio de Janeiro”
- Vanessa Ishikawa Rasoto - “Estratégias e ações de gestão da propriedade intelectual em uma universidade multicampi”

14h55

Incubadoras e parques como indutores do desenvolvimento local, regional e social
- André Luiz Azevedo Alcântara - “Ineagro Cabugi: parcerias estratégicas para o desenvolvimento local”
- Marcelo Mendes Fonseca - “Análise das incubadoras de empresas de base tecnológica como promotoras do desenvolvimento 
regional brasileiro: uma abordagem teórica”
- Zulmara Virginia de Carvalho - “Agentes de inovação - estratégia de conectividade da Tríplice Hélice”
- Altamar Alencar Cardoso - “Política de inovação na indústria eletrônica: uma análise nacional do Programa Prime e uma 
aplicação para o APL de TIC de Campina Grande (PB)”
- Oscar Zalla Sampaio Neto - “Conexões para a inovação: evolução socioambiental e inclusão social”
- André Luiz Azevedo Alcântara - “Ineagro: conexões empreendedoras para criação de startups no sertão norte-rio-grandense”
- Luis Alberto Pereira - “Projeto Kâdãkêrâ: projeto de revitalização do plantio do algodão para a confecção de redes com 
mulheres indígenas do povo Bakairi”
- Viviane Sartori - “Parques científicos e tecnológicos: empreendedorismo e inovação”

Sessão Técnica Paralela 7 – Gestão de práticas de inovação e mapas de 
desempenho para incubadoras e empresas incubadas 
15h40 às 16h40

Moderador: Gisa Melo Bassalo, Universidade Federal do Pará (UFPA)
Local: Sala 3

15h40 Thiago Medeiros Costa - “Práticas de inovação em empresas participantes de programa de base tecnológica: um estudo 
exploratório na cidade de Belém do Pará”

16h Pablo Fernandes Dantas - “Gestão de incubadoras de empresas e mapas de desempenho: estudo de caso na Incubadora 
Tecnológica Natal Central”

16h20 Devanildo Damião - “Demanda por inovação nas empresas de Guarulhos”

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/gisa-bassalo/
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Sessão Técnica Paralela 8 – Questões relativas aos impactos do programa 
Sebraetec, ao BMC e ao monitoramento/avaliação de empresas incubadas e 
de incubadoras 
15h40 às 16h40

Moderador: Luís Afonso Bermúdez, Universidade de Brasília (UnB)
Local: Sala 7

15h40 Luiz Carlos Carrasco - “Uma análise da aplicação do Business Model Canvas - BMC a partir da visão de empreendedores que se 
encontram em diferentes fases do negócio - uma experiência da Incubadora de Projetos do Inatel”

16h Raquel Siqueira Maciel - “Sistema de monitoramento e avaliação de empresas incubadas: aplicação em uma incubadora da 
UFRN”

16h20 Cristiane Aguiar Vieira - “O Programa Sebraetec e os impactos em empreendimentos apoiados pelas empresas e negócios de 
Design da UEMG”

Sessão Técnica Paralela 9 – Tecnologia, criatividade e inovação: a busca de 
novas conexões entre ambientes de inovação, governo local e setor privado 
15h40 às 16h40

Moderador: Paulo Tadeu Arantes, Universidade Federal de Viçosa (UFV)
Local: Sala 4

15h40 Newton Braga Rosa - “A cidade como locus da inovação: descentralização das políticas públicas de fomento para 
empreendimentos e habitats da economia do conhecimento”

16h Amilton Rodrigo de Quadros Martins - “O gerenciamento de processos de negócio aplicado para melhorar os resultados 
organizacionais - um estudo de caso prático”

16h20 Carla Silva da Costa - “Recife: the playable city - como inovação, tecnologia, criatividade e conexões podem transformar e 
fortalecer uma cidade”

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/luis-afonso-bermudez/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/paulo-tadeu-arantes/
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Sessão Técnica Paralela 10 – Novas metodologias para modelagem, análise 
e avaliação de negócios inovadores e de empresas incubadas de base 
tecnológica 
15h40 às 16h40

Moderador: Vanessa Ishikawa Rasoto, Universidade Tecnológica Federal do Paraná (UTFPR)
Local: Sala 8

15h40 Adriana Ferreira de Faria - “Metodologia para modelagem de negócios em empresas nascentes de base tecnológica”

16h Daniele Silva Rodrigues - “Análise das dificuldades enfrentadas pelas empresas incubadas de base tecnológica por meio do 
modelo sistêmico”

16h20 Andréia Zain Scarton - “Inovação no processo de acompanhamento, orientação e avaliação dos empreendimentos incubados”

Sessão Técnica Paralela 11 – O papel da comunicação na cultura da inovação; 
as novas formas de pensar as startups e uma contribuição à ferramenta 
estrategigrama 
15h40 às 16h40

Moderadora: Maria Alice Lahorgue, Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS)
Local: Sala Marajó 1

15h40 Leila Gasparindo - “A influência da cultura nacional nos negócios e o papel da comunicação no estímulo à cultura de inovação”

16h Luciano Maciel Ribeiro - “Eixo da sustentabilidade: uma proposta para um oitavo eixo para a ferramenta estrategigrama”

16h20 Amilton Rodrigo de Quadros Martins - “Startup e inovação: inovando na forma de pensar e decretando o fim das velhas ideias”

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/vanessa-ishikawa-rasoto/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/maria-alice-lahorgue/
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Sessão Técnica Paralela 12 – Parques Tecnológicos: uma discussão sobre 
modalidades de financiamento, impactos nos sistemas locais de inovação e 
reflexos da Lei de Inovação 
15h40 às 16h40

Moderador: Jorge Audy, Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul (PUCRS) e Anprotec
Local: Sala Pará

15h40 Luiz Antonio Gargione - “Financiamento de parques tecnológicos: um estudo das estratégias, usos e fontes dos recursos 
financeiros destinados ao financiamento da infraestrutura dos empreendimentos”

16h Antonio Carlos Marques Valente - “Parques tecnológicos como ambientes inovadores: implicações para o sistema local de 
inovação da região do ABC”

16h20 Zulmara Virigina de Carvalho - “Dez anos da Lei de Inovação: reflexos no cenário brasileiro de parques tecnológicos e 
incubadoras de empresas”

Fórum Interativo – Boas Práticas: as empresas pelos empreendedores 
15h40 às 16h

Moderadora: Regina de Fátima Faria, Incubadora de Empresas do Instituto Alberto Luiz Coimbra de Pós-
Graduação e Pesquisa de Engenharia (Coppe/UFRJ)
Relatora: Maria de Lourdes da Silva, analista técnica da Unidade de Acesso à Inovação e Tecnologia do Sebrae
Local: Auditório principal

15h40 Kallise Garcia Leite - “Programa de demissão responsável cooperativa”

15h42 Fábio Ricardo Procópio de Araújo - “Verticalidade sustentável na empresa Construfort JB”

15h44 Alain Marques - “Gestão de propriedade intelectual aplicada ao desenvolvimento de inovações e aceleração de empresas de 
base tecnológica”

15h46 Katia Melissa Bonilla Alves - “A importância da incubadora para direção e identidade no posicionamento da pequena empresa 
Fumajet”

15h48 André Luiz Azevedo Alcântara - “Ineagro Cabugi e A&M Artesanato: novos produtos e demais ações mercadológicas para o 
ganho de competitividade no ramo de artesanato”

15h50 Douglas Alexandre Gomes Vieira - “Radicalizando a flexibilidade de trabalho: aspectos de gestão, reflexões e resultados”

15h52 Discussões

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jorge-luis-nicolas-audy/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/regina-de-fatima-faria/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/maria-de-lourdes-da-silva/
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24/09
Quarta-feira

Assembleia Geral da Anprotec
16h30

A Assembleia Geral reúne associados da Anprotec para deliberação sobre a pauta pré-
determinada, que inclui filiação de novas entidades e atualização sobre assuntos de interesse 
da Associação, entre outros temas.
Local: Auditório principal
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25/09
Quinta-feira

Sessões Plenárias
Palestrantes e especialistas debatem assuntos ligados à temática do evento, abordando 
diferentes aspectos e sua relação com o movimento do empreendedorismo inovador.

Sessão Plenária 3 – Ambientes de inovação: uma conexão fundamental ao 
desenvolvimento
9h às 10h30

Alcançar um novo patamar de desenvolvimento depende do fortalecimento de diferentes territórios 
em todo o Brasil, considerando suas demandas e vocações. Nesse contexto, incubadoras de empresas 
e parques tecnológicos constituem mecanismos fundamentais ao processo de desenvolvimento, pois 
têm como foco empreendimentos inovadores, naturalmente mais dinâmicos e promissores. Como os 
programas regionais de desenvolvimento se conectam com esses ambientes e as formas de influência no 
desenvolvimento das nações é o pano de fundo das discussões desta plenária.

Moderador: Jorge Mário Campagnolo, coordenador geral de Serviços Tecnológicos da Secretaria de 
Desenvolvimento Tecnológico e Inovação do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI)
Debatedores: Giordano Dichter, chefe de Atendimento do Centro de Negócios Inovadores da European 
Business and Innovation Network (EBN), e Antonio Carlos Filgueira Galvão, diretor do Centro de Gestão 
e Estudos Estratégicos (CGEE) 
Local: Auditório principal

Credenciamento 
das 8h às 18h

Coffee breaks: 10h30 e 15h30
Almoço: das 12h30 às 14h

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jorge-mario-campagnolo/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/giordano-dichter/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/antonio-carlos-filgueira-galvao/
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Sessão Plenária 4 – Espaço de conhecimento: ampliação das conexões entre 
os ambientes de inovação e os setores público e privado
11h às 12h15

Esta sessão é dedicada a apresentação e discussão, de forma dinâmica e interativa, dos principais destaques 
dos trabalhos apresentados nas Sessões Técnicas Paralelas realizadas na tarde do dia 24.

Moderador: Paulo Tadeu Arantes, presidente do Comitê Científico do Seminário Nacional e professor da 
Universidade Federal de Viçosa (UFV)
Local: Auditório principal

Sessão Plenária 5 – Conexões globais: abordagem
efetiva para desenvolvimento de cooperação em CT&I
14h às 15h15

Organizada em parceria pela Anprotec e pelo B.BICE+, esta sessão apresenta um panorama sobre os 
caminhos e as lições da cooperação internacional de diferentes sistemas de inovação. O processo de 
internacionalização de programas de pesquisa e a mobilidade de empresas inovadoras comprovam a 
efetividade da cooperação entre instituições de diferentes países para a evolução da Ciência, Tecnologia 
e Inovação. Assim, serão apresentados exemplos brasileiros, europeus e também de outros países, com o 
objetivo de propor recomendações para agentes da inovação interessados na cooperação internacional.

Moderadora: Francilene Procópio Garcia, presidente da Anprotec
Debatedores: Maurício Guedes (Brasil), ex-presidente da Anprotec e diretor do Parque Tecnológico 
UFRJ; Jukka Viitanen (Finlândia/UE), CEO da Hubconcepts; e Nicola Ardito (Itália/UE), chefe da Seção de 
Comércio e Investimento da Delegação da União Europeia para o Brasil
Local: Auditório principal

http://seminarionacional.com.br/seminario2014/paulo-tadeu-arantes/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/francilene-procopio-garcia/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/mauricio-guedes/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/jukka-viitanen/
http://seminarionacional.com.br/seminario2014/nicola-ardito/
http://www.b-bice-plus.eu/
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Sessão de Encerramento
15h15 às 16h30

A solenidade marca o fim das atividades do Seminário Nacional, em que os participantes fazem 
um balanço geral da programação e apresentam perspectivas para os próximos eventos. É 
também o momento de apresentação oficial da sede que vai receber o XXV Seminário Nacional, 
que será realizado em Cuiabá (MT), em 2015.
Local: Auditório principal

Jantar de Encerramento
20h

É o momento de confraternização entre os participantes, autoridades e representantes do 
sistema de inovação local. Inaugurado em outubro de 2002, o espaço onde será realizado 
o jantar de encerramento, chamado São José Liberto, é uma referência cultural, turística, 
comercial e do patrimônio arquitetônico de Belém. O prédio principal data de 1749, erguido 
pelos frades capuchos de Nossa Senhora da Piedade para ser o convento de São José. Hoje, o 
espaço abriga o Museu de Gemas do Pará, o Polo Joalheiro e a Casa do Artesão.
Local: Espaço São José Liberto
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26/09
Sexta-feira

Visita técnica
9h às 13h

Atividade que permite conhecer as áreas, empresas, laboratórios, programas e projetos 
desenvolvidos pelo organizador local, o Parque de Ciência e Tecnologia Guamá. O PCT Guamá 
é um importante ambiente de apoio à criação e à consolidação de empresas intensivas em 
tecnologia e ambientalmente adequadas no estado do Pará. Hoje, além da incubadora de 
empresas, o Parque abriga uma série de empreendimentos e laboratórios que impulsionam o 
empreendedorismo inovador na região. É o caso do Instituto Tecnológico da Vale, do Instituto 
Nacional de Pesquisas Espaciais, do Centro Agroalimentar de Compostos Bioativos da 
Amazônia, do Centro de Estudos Avançados em Biodiversidade, entre outros.
Local: Parque de Ciência e Tecnologia Guamá e Agência de Inovação Tecnológica  da UFPA
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http://www.secult.pa.gov.br/
http://www.b-bice-plus.eu/
http://europa.eu/index_pt.htm
http://www.bancoamazonia.com.br/
http://www.senaipa.org.br/
http://www.eln.gov.br/opencms/opencms/
http://www.saojoseliberto.com.br/
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http://www.fiepa.org.br/
http://www.mdic.gov.br/sitio/
http://www.mcti.gov.br/
http://www.cnpq.br/
http://www.capes.gov.br/
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http://www.natura.net/br/index.html
http://www.abvcap.com.br/
http://www.acaivalley.org/
http://www.finep.gov.br/
http://www.consecti.org.br/
http://www.fapespa.pa.gov.br/index.php
http://portalfadesp.org.br/
http://www.inpe.br/
http://www.detran.pa.gov.br/
http://www.universitec.ufpa.br/
http://www.portaldaindustria.com.br/senai/
http://www.portaldaindustria.com.br/iel/

